
 
Cantina di Conegliano e Vittorio Veneto 

18° Bollettino: situazione fitosanitaria 

Avviso n° 18 del 22 giugno 2018 

METEO 
L'alta pressione delle Azzorre è in fase di cedimento per l’arrivo di una perturbazione accompagnata da aria 

fresca di origine nord atlantica. Questo impulso perturbato determinerà dei temporali e da venerdì un 

significativo calo termico. In seguito la pressione tenderà nuovamente ad aumentare con rasserenamenti 

alternati a qualche fase nuvolosa e temperature che si manterranno al di sotto delle medie stagionali. L'aria 

tenderà a diventare più secca per l'arrivo di aria più fresca proveniente dal nord Europa. 
 
 (Fonte: Arpav Meteo Regionale www.arpa.veneto.it) 

 

FENOLOGIA  

I rilievi effettuati Giovedì 21 giugno evidenziano una naturale progressione nella crescita 

dei grappoli. Nelle varietà precoci i grappoli sono chiusi, mentre nella Glera e Chardonnay 

gli acini iniziano a toccarsi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

STRATEGIA DI DIFESA 

 

Viticoltura Integrata 
Il trattamento suggerito in data 18 giugno dovrebbe garantire adeguata protezione per le 

piogge del fine settimana. Sarà opportuno intervenire nella giornata di lunedì 25. 

 

 

 

LOCALITÀ VARIETÀ 
FENOLOGIA GRAPPOLO 

21/06/2018 

Colfosco Glera Le bacche iniziano a toccarsi 

Crevada Glera Le bacche iniziano a toccarsi 

Formeniga Glera Le bacche iniziano a toccarsi 

Ogliano Glera Le bacche iniziano a toccarsi 

Villa di Villa Glera Le bacche iniziano a toccarsi 

Cordignano Pinot grigio La maggior parte delle bacche si toccano 

San Fior Pinot grigio La maggior parte delle bacche si toccano 

San Giacomo di V. Pinot grigio La maggior parte delle bacche si toccano 

San Vendemiano Pinot grigio La maggior parte delle bacche si toccano 

Colle Umberto Chardonnay Le bacche iniziano a toccarsi 

Conegliano Chardonnay Le bacche iniziano a toccarsi 

http://www.arpa.veneto.it)/


 

PERONOSPORA 

 

Vista la dimensione degli acini raggiunta la pressione di malattia sta diminuendo 

sensibilmente, pertanto si consiglia di ripristinare la protezione della vegetazione con 

prodotti rameici e in particolare con: 

 

300 g/ha di rame metallo sotto forma di ossicloruro 

300 g/ha di rame metallo sotto forma di idrossido 

 

Per i vigneti siti in zone più umide o laddove ci siano rischi di bagnature fogliari notturne 

particolarmente significative si suggerisce di abbinare alla miscela sopra indicata un 

CAA(dimetomorph, mandipropamide, iprovalicarb, ecc.). 

Per chi avesse esaurito i CAA consentiti si suggerisce di utilizzare le seguenti alternative: 

Cyazofamide oppure Zoxamide 

 

Si raccomanda inoltre di mantenere un volume di bagnatura durante l’esecuzione dei 

trattamenti che sia non inferiore ai 500 litri per ettaro. 

 

Per i soci che avessero riscontrato problemi con la malattia in questione si prega di contattare 

il gruppo tecnico per definire il proseguo specifico della difesa.  

 

 

OIDIO    

Si consiglia di ripristinare la protezione tramite l’impiego di zolfo bagnabile alla dose 

minima di 4 kg/ha in abbinamento a Quinoxifen alla dose minima di etichetta. 

 

Per i soci che avessero riscontrato problemi con la malattia in questione si prega di contattare 

il gruppo tecnico per definire il proseguo specifico della difesa.  

 

Viticoltura biologica 
L’intervento consigliato nel pre-bollettino garantirà buona protezione dalle piogge di questi 

giorni. Si consiglia il ripristino della copertura dopo gli eventi piovosi in caso di forti 

intensità (50 mm in un giorno) o comunque prima delle piogge che verosimilmente si 

verificheranno la prossima settimana, con: 

 

Rame nella forma di idrossido di rame alla dose di 400 gr di rame metallo ad ettaro.                                                                                                                                   

e Zolfo Bagnabile (alla dose minima 5 kg/ha) 

 

INSETTI 

 

TIGNOLE 

Le catture delle tignole nelle trappole a feromone distribuite sul territorio afferente alla 

Cantina appaiono ancora molto scarse. Rispetto al precedente comunicato si sono 

ulteriormente ridotte le catture della tignola (Eupoecilia ambiguella). Il gruppo tecnico sta 

continuando il monitoraggio del territorio e, qualora si dovessero riscontrare aumenti di 



 

catture, sarà emessa una nuova comunicazione. In tabella il dettaglio dei rilievi effettuati 

giovedì 21 giugno. 

 

Comune Eupoecilia ambiguella Lobesia botrana 

Colfosco 0 0 

Crevada 8 0 

Formeniga 0 0 

Ogliano 0 0 

Villa di Villa 0 0 

Cordignano 0 0 

San Fior 1 0 

San Giacomo di V. 3 0 

San Vendemiano 1 0 

Colle Umberto 1 2 

Conegliano 0 0 

 

 

 

GESTIONE IN VERDE 

Dato lo stadio fenologico raggiunto sia dalla vegetazione che dal grappolo è opportuno 

iniziare le operazioni di sfemminellatura/sfogliatura da localizzare sul lato est oppure nord 

in corrispondenza della fascia produttiva al fine di ridurre eventuali affastellamenti e 

consentire un’adeguata areazione. 

 

ATTENZIONE: È IMPORTANTE LEGGERE L’ETICHETTA DEI PRODOTTI 

COMMERCIALI PRIMA DELL’UTILIZZO E DI RISPETTARNE LE INDICAZIONI 


